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правильності його в різних типових ситуаціях, вказував Г.Костюк, має бути спеціальним завданням для 

дорослих. 

Таким чином, формування почуття відповідальності молодших школярів відбувається на базі 

особистісних новоутворень, що виникають. Основними серед них є: узагальнення і усвідомлення 

переживань, виникнення логіки почуттів, внутрішній план дій, рефлексія, довільність психічних процесів і 

функцій, виникнення відносно стійких форм поведінки і діяльності, активне формування самооцінки як 

компонента самосвідомості. 
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 Перець О.М. 

аспірант кафедри педагогіки 

початкового навчання РДГУ 

Тренінг як ефективний засіб формування професійної 

компетентності майбутнього вчителя 

початкових класів 

Реформування вищої педагогічної освіти, її орієнтація на європейські стандарти 

в умовах Болонського процесу вимагають необхідних якісних змін у підготовці 

сучасного вчителя початкових класів, який повинен не тільки вміти передати учням 

знання, а й навчити їх гнучко адаптуватися в різних життєвих ситуаціях, вміло використовувати здобуті 

уміння і навички для вирішення різноманітних проблем на практиці, бути високоосвіченим, мобільним, 

самостійним у прийнятті рішень, відповідальним за результати своєї діяльності, гармонійно розвиненим, 

успішним у швидкозмінному зовнішньому професійному середовищі, з високими морально-духовними 

якостями, постійно прагнути до самовдосконалення, володіти високими управлінськими здібностями тощо.  

Задовольнити зазначені вимоги можливо за умови спеціальної систематичної підготовки вчителів 

початкових класів, впровадження в навчально-виховний процес інноваційних педагогічних технологій, 

спрямованих на розвиток особистості майбутнього фахівця.  

Серед новітніх технологій в процесі формування професійної компетентності майбутнього вчителя 

початкових класів використовуються тренінгові технології, які здатні забезпечити ефективне спрямування 

процесу здобуття вищої педагогічної освіти на майбутню професійну діяльність.  

В рамках дослідження, на базі педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету, ми розробили і апробували систему тренінгових занять на тему: «Професійний розвиток 

педагога». Мета даного тренінгу полягає у формуванні професійної компетентності майбутнього вчителя 

початкових класів. 

Тренінг виступає активним методом навчання в тренувальному режимі роботи, який позитивно 

впливає на розкриття й вдосконалення особистісного потенціалу майбутніх учителів початкових класів, на 

коректування засобів впливу та взаємодії вербального і невербального самовиявлення. Цей метод  сприяє 

активізації рефлексування особистісних можливостей студентів, розвитку адекватної самооцінки, 

комунікативних вмінь, формуванню емоційної гнучкості майбутніх учителів, їх мобільності, тобто 

підвищенню професійної компетентності в цілому. 

Тренінг як організаційна форма навчально-виховного процесу, спираючись на досвід і знання її 

учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних методів за рахунок створення 

позитивної емоційної атмосфери та спрямовується на отримання сформованих навичок і життєвих 

компетенцій [2]. Його особливість в тім, що студент займає активну позицію, а засвоєння знань, умінь, 

навичок відбувається в процесі переживання, особистого досвіду поведінки, відчуття дій. 

В результаті тренінгової діяльності відбувається відпрацювання певних алгоритмів навчально-

пізнавальних дій і способів розв’язання типових завдань у процесі навчання, що дозволяє інтенсифікувати 
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процес опанування нових знань, максимально реалізовувати свій творчий потенціал за нової епохи, яка 

вимагає від людини нових моделей поведінки і професійної діяльності.  

Тренінг виступає своєрідним полігоном, на якому студенти можуть відпрацьовувати свої професійні 

вміння в умовах, наближених до реальності, і крім того, виявляти і формувати професійно важливі якості 

фахівця. Відтак, основні завдання тренінгу полягають у набутті вмінь вирішувати професійні проблеми; 

передбачати складні реальні обставини; формувати професійну компетентність фахівців; не робити 

професійних помилок або зменшити їх ймовірність; гармонійно розвиватися як особистість і професіонал; 

не боятися труднощів. 

В основу тренінгових занять покладено групову форму роботи зі своїми можливостями, 

обмеженнями, правилами і проблемами. На відміну від традиційного навчання, яке орієнтоване на 

правильну відповідь і за своєю сутністю є формою передачі інформації та засвоєння знань, діяльність у 

тренінговій групі, базується на запитаннях та пошуку, до уваги береться весь потенціал людини: рівень та 

обсяг її компетентності, самостійність, здатність до прийняття рішень, взаємодії тощо. 

Переваги тренінгових занять полягають у наступному: 

 груповий досвід протидіє відчуженню, допомагає розв’язувати міжособистісні проблеми, коли 

студент не замикається в собі, не залишається сам на сам зі своїми труднощами; 

 тренінгова група відображає систему суспільних взаємовідносин, що дозволяє майбутнім фахівцям 

побачити й проаналізувати у спеціально створених умовах психологічні закономірності спілкування та 

поведінки інших людей і самих себе, які непомітні в життєвих ситуаціях; 

 груповий тренінг дає можливість кожному одержати зворотній зв’язок від студентів-колег з такими 

ж проблемами, які розуміють його почуття й переживання. У ньому кожен може поставити себе на місце 

іншої людини, «зіграти» роль для кращого розуміння її та самого себе, для знайомства з новими, більш 

ефективними способами поведінки і спілкування; 

 тренінгова група виступає соціальним середовищем самореалізації та само презентації, 

каталізатором соціальних установок [1, с. 244]. 

Тренінг відіграє системотворчу роль у процесі  професійної підготовки майбутнього вчителя 

початкових класів, є проміжною ланкою між теоретичним засвоєнням знань та їх практичним застосуванням  

в реальних умовах сучасної школи. 

Цільову групу тренінгу «Професійний розвиток педагога» складають студенти випускних курсів 

педагогічного факультету на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр, вчитель початкових 

класів». Дана цільова група обрана свідомо, оскільки студенти 4 курсу, майбутні фахівці, уже мають певний 

базовий багаж знань, володіють методиками викладання дисциплін у початковій школі тощо. 

Програма тренінгу спрямована на: 

 підвищення рівня професійної компетентності майбутнього вчителя початкових класів через 

впровадження у навчально-виховний процес ВНЗ інтерактивних методів навчання;  

 розвиток адекватного самоконтролю, здатності до самовиховання, самовдосконалення;  

 формування професійно значущих якостей особистості майбутнього вчителя початкових класів, 

зокрема толерантності, емпатійності, здатності до рефлексії, альтруїзму;  

 формування вміння спілкуватися, висловлювати власні думки і погляди, вирішувати нестандартні 

педагогічні ситуації, знаходити компроміс під час конфліктних ситуацій; 

 виховувати почуття відповідальності, взаємоповаги тощо. 

З метою реалізації поставлених завдань система тренінгових занять «Професійний розвиток педагога» 

передбачає багатокомпонентну структуру. В якості основних блоків були виділені: формування позитивного 

образу сучасного вчителя початкових класів; визначення професійної спрямованості студентів 

педагогічного факультету; розвиток комунікативних здібностей майбутнього фахівця; формування навичок 

вирішення нестандартних педагогічних задач; ознайомлення з конфліктом в педагогічній діяльності; 

розвиток професійно значущих якостей педагога; самовиховання. самонавчання, самовдосконалення тощо. 

Варто зазначити, що виокремлення конкретних блоків в даному тренінгу достатньо умовне, оскільки 

більшість вправ охоплюють відразу декілька тем. 

Так, перший блок «Формування позитивного образу сучасного вчителя початкових класів» має на 

меті сформувати в учасників тренінгу позитивне відношення до педагогічної діяльності; визначити 

мотивацію вибору професії; створити модель ідеального педагога, виховати бажання бути взірцевим 

вчителем.  

В рамках першого заняття учасники тренінгу проводять самопрезентацію; приймають правила роботи 

тренінгової групи, зокрема: активність, відвертість, толерантність, дисципліна, правило «піднятої руки», 

слухати і чути, правило «Стоп»; визначають свої очікування від тренінгу «Професійний розвиток педагога» 

вцілому. 

Наступний блок «Професійна спрямованість майбутнього вчителя початкових класів» передбачає 

ознайомлення студентів з особливостями професійної спрямованості вчителя початкових класів, визначення 

схильної до педагогічної професії; сприяння самопізнанню власних особливостей професійної 

спрямованості. 
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Заняття на тему «Комунікативність майбутнього вчителя початкових класів» сприяє формуванню 

уявлень про роль комунікативності вчителя в професійній діяльності; розвитку вміння спілкуватися, 

конструктивно виражати свої думки і почуття; вихованню комунікативної культури майбутнього вчителя. 

Блок «Конфлікт в педагогічній діяльності» включає в себе ознайомлення з теоретичним матеріалом з 

даної проблеми; формування навичок подолання конфліктних ситуацій, вміння знаходити компроміс; 

виховання поваги до інших тощо. 

Під час тренінгу «Самовиховання. Самонавчання. Самовдосконалення» відбувається усвідомлення 

студентами ролі самовиховання у формуванні та розвитку професійної компетентності майбутнього вчителя 

початкових класів; формування потреби в самопізнанні, саморозвитку, самовдосконаленні. 

Кожне тренінгові заняття складається з трьох частин: вступна частина, основна та заключна. 

З метою ефективного формування професійної компетентності майбутнього вчителя початкових 

класів в рамках програми інноваційних технологій навчання широко застосовуються різні види вправ, 

активні методи, прийоми. Серед таких методів та прийомів нами використовуються дискусія, гра, міні-

лекція, бесіда, розповідь, пояснення, диспут, мозкова атака, метод кейсів, індивідуальні завдання, робота 

парами, робота в малих групах, імітація, ситуаційні завдання, коучінг, рефлексія, тестування, презентація 

тощо. Підбір методів залежить від доцільності їх використання в межах конкретної вправи. Різного роду 

вправи передбачають аналіз, моделювання ситуації, тренування, підготовку до дії, пошук вирішення 

проблем різного характеру , стимулювання уявлення, концентрацію уваги та інше.  

Зазначені методи активного навчання в процесі формування професійної компетентності майбутнього 

вчителя початкових класів: 

 активізують мислення, і ця активність залишається надовго, спонукає в силу навчальної ситуації 

самостійно приймати творчі за змістом, емоційно забарвлені і мотиваційно виправдані рішення, розвивають 

партнерські відносини; 

 підвищують результативність навчання не за рахунок збільшення обсягу навчальної інформації, 

а за рахунок глибини і швидкості її опрацювання; 

 забезпечують стабільно високі результати навчання і виховання студентів при мінімальних 

зусиллях. 

В результаті пошукової роботи ми визначили, що використовуючи можливості тренінгових 

технологій у процесі професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів відбувається: 

 адаптація студентів до умов майбутньої професійної діяльності; 

 мотивування і стимулювання майбутніх фахівців педагогічної сфери до роботи в школі; 

 моделювання професійних умінь майбутнього фахівця; 

 задоволення фахових освітніх інтересів та потреб; 

 вміння виявити свої професійно важливі якості; 

 забезпечення здатності до навчання впродовж життя; 

 формування професійної мобільності, компетентності та конкурентоспроможності майбутніх 

вчителів початкових класів на ринку праці. 

Тренінгова програма «Професійний розвиток педагога» є ефективним засобом формування 

професійної компетентності майбутнього вчителя початкових класів. Запропонована технологія тренінгу 

надає її учасникам можливість імітації конкретних видів професійної діяльності фахівця; сприяє 

ефективному оволодінню теоретичними знаннями, практичними уміннями та навичками; сприяє 

формуванню професійно важливих особистісних якостей та ціннісних орієнтацій педагога початкової 

школи, його психічних властивостей; цілеспрямованості і прагнення до реалізації своїх особистих планів. 

Таким чином, необхідність впровадження новітніх технологій навчання в навчально-виховному 

процесі професійної підготовки сучасного вчителя початкових класів, викликана потребою часу, спонукає 

до подальших наукових розробок проблеми формування професійної компетентності майбутнього вчителя 

початкових класів в умовах кредитно-трансферної системи ВНЗ. 
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